

# 新闻路上笔耕不辍的记录者

## ——记《吉林日报》驻辽源、梅河口记者站站长隋二龙

本报记者 张莹莹

他话不多,是个从不言苦累的硬汉,工作再忙,脸上始终挂着微笑。于他而言,他总能从别人眼里的“苦”中嚼出“甜”味儿。

他是新闻路上笔耕不辍的记录者,始终将“责任”二字扛在肩上、把“担当”二字记在脑中、把百姓疾苦装在心里。他是新闻同行眼里的拔尖儿人才,被亲切地称为隋老师、隋大哥;他是福利院儿童心中的“隋爸爸”,用忘我奉献的行动兑现了爱心承诺。

他是《吉林日报》驻辽源、梅河口记者站站长隋二龙。1976年出生的他,现已进不惑之年。身为共产党员的他,用执著和坚定诠释了什么是爱岗敬业,他用满腔热忱谱写了一首正气之歌。

因为职责,所以不敢停歇——他在奉献与追求中前行。

“干新闻,是一件让我上瘾的事儿。正是因为有了责任,老一辈优秀新闻工作者才会穷尽一生奉献与追求。”“我们的新闻是为谁服务的?”在他们身上,隋二

龙找到了答案。

匆忙的脚步不敢停歇,疲倦的身影常伴漫天星光。

累吗?很多人用辛苦诠释这份职业,而隋二龙总是微笑不语。

为啥?责任使然!

2012年4月11日,《吉林日报》党组派隋二龙到辽源记者站任站长。近7年来,他与家人两地分居,一个人租房住。周一到周五早餐和午餐在市委食堂吃,周六、周日的晚餐经常是一碗麻辣烫或是一个馒头、葱蘸酱……每当被问到这样的日子苦不苦时,他总是笑着说:“一个人好对付。”

熟悉隋二龙的人都知道,他就是个工作狂。每天早上6点多就到单位工作,周末经常加班,就算放假回到白城的家,他心里还是想着工作,家里的大事小情都由妻子打理。

在辽源工作期间,截至2018年底,隋二龙带领着站里的两名记者共在《吉林日报》发表各类见报稿件4370多篇。其中,一版头条稿件

就达27篇。

春风大雅能容物,秋水文章不染尘。这些年,隋二龙一边收获着工作上的成绩和快乐,一边执著地追逐着梦想。作为一名党报记者,他守土有责,传递党和政府的声音、记录社会发展的瞬间、弘扬真善美,一直奔走在新闻采访的路上……

因为善良,所以爱驻心间——帮助他人,快乐自己。

“作为记者,肩上扛着的是社会责任,在与善良中被感动,在感动中去宣扬并传递爱与善良。在引以为豪的事业中实现自己的价值,我觉得一切都值得!”隋二龙说。

第一次到福利院采访,那是隋二龙在白城记者站工作的第二年。当时那里只有10几个孩子,他们大多数因先天残疾被家人遗弃,还有失去父母的孤儿,看着特别可怜。采访回来后没多久,隋二龙再次来到福利院,拎了满满两袋子小食品,还有影碟机、精心挑选的动画片光碟,送到孩子们手中。

隋二龙常惦记患有脑积水的小国安的身体情况,牵挂着已经去省里读书的关雨彤、尹婉清、赵婷婷,他清楚地记得每个孩子的喜好……没事时,还会翻出曾经与孩子们的合影,看着看着就会露出欣慰的笑容。

从2005年至今,孩子们走了一批又一批,福利院领导换了一茬又一茬,但他关爱福利院孩子们脚步却从未停止过。每年“六一”儿童节、大年三十,他都如约而至,带上孩子们喜欢的各种学习、生活用品,让他们感受到亲人般的温暖,在孩子们心中,隋二龙就是他们的“隋爸爸”。

除了对福利院孩子的关爱,隋二龙在采访中经常会接触一些生活困苦的人、卧床不起的病人、上不起学的孩子或是年迈的孤寡老人……他们都是隋二龙放心不下的人。白城市洮北区洮河镇的倪艳华一家、镇赉县木兰吐的张树明一家、东辽县双福村的王凤喜都曾是他帮扶的对象,他总是从自己的工资中拿出

一部分,每逢年节,都会买些米、面、油等生活用品送到他们的家中。

隋二龙的家庭并不富裕。但从2012年开始,他又为洮北区三合中学的贫困学生刘爽和孙天阳每人每年捐助学费3000元。如今,孙天阳、赵爽已经顺利完成了初中学业,田阳阳成了新的“接力”人选……

来到辽源以后,西安路灯塔中心小学校的唐宜慈、唐宜坤姐弟又成了他帮扶的对象……

“爱心是没有止境的,责任要始终担在肩头。”隋二龙就是这样一个人:干新闻,他像上了发条的机器;献爱心,他从不松劲儿。新闻的路上有多远,他就会走多远,在工作中诠释着别样的美与善良,弘扬社会新风尚,传递正能量。



# 全市首届育婴师大赛高手秀绝活

## 我市育婴行业走俏市场

本报讯(记者 张莹莹 见习记者 闫书御琳)“三百六十行,行行出状元。”随着二胎政策的推广,近几年,我市育婴师行业悄然走俏市场,很多专业育婴师经过培训、领证、上岗,被新生儿家庭所认可和需要。

12月8日,由市总工会主办、市众合瑞家政服务有限公司组织协办的全市首届育婴师大赛在辽源技师学院举行。156名育婴能手经过严格的笔试选拔后,36名优秀专业育婴师脱颖而出,进入实操环节同场竞技比拼。

本次大赛以“练就扎实的基础技能,收获精彩人生”为主题。六部洗手法规定、给婴儿肚脐消毒、婴儿抚触、律动舞《你笑起来真好看》……参赛选手们各自展露绝活儿,或轻声慢语,或手法轻柔,展示新兴行业技能选手的专业素养。比赛还将育婴沟通表达能力、临场应变能力、知识储备等各方面作为综合素质评选考量标准之一。

据悉,本次大赛是辽源育婴师职业技能培训实施成果的一次检阅,也是推进我市育婴师行业的规范化和良性发展、促进育婴师相互学习与交流的平台。旨在锻炼和培养育婴师的专业技能,提高育婴师队伍的素质,营造他们敬业爱岗、争创行业标兵的良好工作氛围。同时,也为我市育婴专业技师提供一个展示专业知识、提高技艺、创业就业、交流创新的平台。

和美德树立起良好的家风,用平凡而感人的事迹生动诠释了社区“最美家庭”“最美志愿者”的称号。活动中,新兴社区向受表彰的人员颁发了奖品和荣誉证书,鼓励他们继续发扬榜样力量,进一步促进社会和谐与发展。

“很高兴能被评选为‘最美家庭’。在这些典型中,每一个家庭的事迹都深深打动了我,每一个家庭在社会中都是很重要的一个组成部分,特别是

是对文明社会创建尤为重要,因为他们传承美德,能促进和谐社会的健康发展。以后,我会更加努力,在社会上作出我们每个家庭应有的贡献。”

新兴社区居民委员会主任王佳淑表示,“邻里节”是新兴社区一个传统的节日,从2012年至今已举办了八届。今年,依托“不忘初心、牢记使命”主题教育开展的活动,旨在用老百姓身边真实发生的小事来传递正能量。

“邻里节”是新兴社区一个传统的节日,从2012年至今已举办了八届。今年,依托“不忘初心、牢记使命”主题教育开展的活动,旨在用老百姓身边真实发生的小事来传递正能量。

“邻里节”是新兴社区一个传统的节日,从2012年至今已举办了八届。今年,依托“不忘初心、牢记使命”主题教育开展的活动,旨在用老百姓身边真实发生的小事来传递正能量。

## 市场监督管理局龙山分局

# 扫黑除恶专项斗争取得阶段性成果

### 部门动态

本报讯(记者 李及肃)市场监督管理局龙山分局严格按照中央和省、市、区扫黑除恶专项斗争的工作要求,立足市场监管职能,持续加强组织领导、宣传发动、线索摸排等机制建设,强化安排、明确责任主体,全力抓好落实,取得了阶段性成果。

及时召开党组会议,调整工作领导小组成员,明确责任分工。制定印发《市场监督管理局龙山分局扫黑除恶专项斗争实施方案》,对全年工作进行部署。适时召开专题会、部署会、推进会,有序推动各项举措落地。截至目前,分局共组织召开扫黑除恶专项斗争4次、部署会3次、推进会4次。

制定《扫黑除恶专项斗争集中宣传工作方案》,全面

开展新一轮扫黑除恶专项斗争宣传工作,悬挂条幅标语36条,动员市场主体LED屏幕宣传80余条,向业户发放扫黑除恶专项斗争调查问卷、排查表9000余份,发放宣传海报1200余张。

加强市场监管执法力度,既以执法检查促线索排查,又着力塑造公平竞争的市场环境。在前两轮的线索排查工作中,该局对辖区内24个市场主体进行了全面排查。排查期间,出动检查人员200余人次,检查集贸市场、农副产品批发市场、建筑装饰材料市场、小商品零售市场等市场主体24个,检查市场内经营户1200余户、市场外经营户500余户。

树立问题导向,认真总结前期工作中存在的不足,及时发现、及时整改,确保扫黑除恶专项斗争取得实效。针对线索排查迟迟没有

成果的问题,迅速改变工作思路,勇于破局;针对基础资料不全的问题,建立扫黑除恶专项斗争档案大事记,做好工作留痕;针对部门协作性不强的问题,与东吉、南康、向阳等公安分局建立了扫黑除恶专项斗争线索排查移送工作制度,努力确保扫黑除恶专项斗争工作取得实效。

两年来,市市场监督管理局龙山分局扫黑除恶专项斗争工作成果得到了多方认可。今年10月30日,中央扫黑除恶专项斗争“回头看”督导组对该局辖区的吉春路农贸市场进行了走访,并给予充分肯定。



### 当降雪来临时……

本报记者 刘鹰 张建树 吴培民 摄影报道

12月10日至11日,降雪为我市市民出行带来不便。同时,也是对我市清雪工作的考验。11日清晨,记者走上街头,看到环卫工人、各主要街路清雪人员、小区物业清雪人员、商铺经营者纷纷拿出铁锹等工具清理积雪。截至11日上午,我市各主要街路和步行街、人行步道等路段积雪基本清扫干净,为市民出行营造了良好、安全的环境。



环卫工人用吹雪机清理护栏死角处积雪。



商铺经营者在清理门前路段积雪。

# 引领新时代文明新风

孙硕琳 姜元娟

村屯街道,“红马甲”一呼百应,凝聚社会力量,传递温暖。

田间地头,宣讲员们深入浅出,用“家常话”传承红色基因、润泽百姓心田。

文化广场,文艺团体搭建百姓舞台,妇女老少看起了文艺演出,跳起了广场舞。

“听说镇里来了专家,我也赶紧过去听听我的病有啥好方法治。”中医养生宣讲团来到东丰县南屯镇新时代文明实践所,中医养生知识宣讲团来到东丰县南屯镇新时代文明实践所,中医养生知识宣讲团来到东丰县南屯镇新时代文明实践所,中医养生知识宣讲团来到东丰县南屯镇新时代文明实践所。

县文明办各部门抽调理论骨干、专业技术人员组成的新时代文明实践中心宣讲团,深入全县各乡(镇)新时代文明实践所、站,开展宣讲活动,将政策理论、法律法规、农业科技、中医养生等方面的知识送到了广大群众身边,一堂

堂生动的讲解、一个个鲜活的榜样故事,传递着正能量、宣扬着时代新风尚。

走进三合乡兴太村,家家户户的大门焕然一新,与极具鹿乡特色的通透围墙浑然一体,相映成趣。今年6月,由团县委组织的志愿者服务队来到这里,变身“粉刷匠”,为全村换上一套新衣裳。

今年,全县以推进新时代文明实践中心建设工作为契机,进一步壮大志愿服务队伍、丰富志愿服务类别,广泛开展志愿服务活动。“红马甲”来到家门口的例子数不胜数:“爱在丰城”“文明实践·志愿辽源”“12·5国际志愿者日”……各志愿服务组织围绕志愿服务主题,结合理论政策宣传、文化惠民服务、农村环境整治、农业技能培训、扶危济困、健康义诊及科技科普等工作开展系列活动,发放健康知识宣传手册、法

律宣传各类资料等70000余份。

新时代文明实践如何能够更“接地气”?

县文明办指导各乡(镇)结合实际制定镇级实施方案、组织机构、志愿服务队、工作制度、年度活动计划等;全面整合县委党校、文化广播电视局、卫健局、教育局和科协等50多个部门精心打造“五大平台”,建立了文明实践中心工作制度联席会议制度,发展壮大中心(所、站)三级志愿服务队伍,实现文明实践活动开展常态化、规范化,固定场所挂牌率达到100%。

百姓有了乡风文明“加油站”。东丰县正在全社会营造人人参与、人人实践的良好社会风尚,引导树立“文明乡风、良好家风、淳朴民风”的道路上,有效发挥新时代文明实践引领作用。新时代文明实践之花正飞入丰城的千家万户。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 杨志坚:用血肉之躯筑起坚固堡垒

新华社昆明12月6日电(记者 曾维)每年清明,云南省红河哈尼族彝族自治州开远市公安局都会组织新招录的民警和辅警前往烈士陵园祭奠一位因公牺牲的“老所长”——杨志坚。23年前,他在抓捕罪犯时,为保护群众毅然扑向引爆手榴弹的罪犯,壮烈牺牲,年仅31岁。

杨志坚,壮族,1965年出生在云南开远一个农民家庭。1985年3月参加工作,1990年2月担任开远市公安局羊街派出所副所长,1992年因成绩显著,受红河州委、州政府嘉奖一次,被评为“先进个人”,1994年2月担任开远市公安局羊街派出所所长,并于同年5月加入中国

共产党。

面对危险,英勇无畏的杨志坚习惯了冲锋在前。1996年11月29日中午,杨志坚与战友在执行任务返回途中发现一名歹徒正在寻衅滋事,引起多名群众围观。杨志坚立即上前制止,并依法传唤歹徒去派出所。此时,穷凶极恶的歹徒突然从腰间拔出一颗冒烟的手榴弹,准备扔向周围的群众。

为保护周围群众和战友的生命安全,千钧一发之际,杨志坚毫不犹豫地猛扑上去,紧紧抓住歹徒拿手榴弹的手,使其无法扔向群众。一声巨响,手榴弹爆炸了,歹徒当场被炸死,周围群众和战友获救了,杨志坚却因

头部及身体其他部位30多处受伤,被及时送往卫生院抢救,最终因伤势过重于当日15时40分壮烈牺牲。

那是杨志坚生命中最长的几秒钟,但也是在这几秒钟的时间里,他用自己的血肉之躯为周遭群众建起了一座坚固的堡垒。

杨志坚壮烈牺牲的噩耗传开后,羊街乡和大庄乡的干部群众以及与他工作、战斗过的战友们都沉浸在深深的悲痛之中。12月6日,数千名自发组织的干部群众冒着严寒,从数十里之外赶到殡仪馆,与忠于职守、无私无畏、保护群众和战友生命安全而英勇牺牲的杨志坚进行遗体告别。

杨志坚爱岗敬业。针对辖区民情、社情复杂的实际情况,他带领全体民警狠抓基层基础建设和群防群治工作,积极开展专项斗争和严打整治工作,严厉打击各种违法犯罪活动,有效维护了辖区的社会治安秩序。他先后参与破获刑事案件105起,查处治安案件506起,调解群众纠纷77起,为确保一方平安做出突出贡献,曾多次被评为先进个人。

1997年5月,云南省人民政府追授杨志坚同志为烈士;1997年9月,公安部追授杨志坚同志一级英雄模范称号。杨志坚牺牲时,儿子杨孟楠只有6岁,对父亲的记

忆仅仅停留在“爸爸很忙,很少回家……”长大后,听妈妈讲,听爸爸的同事讲,父亲英勇无畏的警察形象便深深刻在了心里,这也激励着杨孟楠立志成为一名像父亲一样的警察。

2009年,杨孟楠被云南警官学院侦查学专业录取,毕业后最终实现了自己的理想,成了父亲生前所在单位——开远市公安局的一员。

今年是杨孟楠成为警察的第五个年头,如今的他,已在开远市公安局警务保障室的内勤岗位上逐渐成长为能独当一面的业务能手。“我是英模的儿子,不能给父亲丢脸!”他说。

### 扫黑除恶专项斗争应会小知识

违纪督办重点查处的三类问题是什么?

1.党员干部和公职人员涉黑涉恶腐败问题。2.党员干部和公职人员充当黑恶势力“保护伞”问题。3.推动扫黑除恶专项斗争不力问题。